

ПРИМЕНЕНИЕ ТАНКОВЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ В ХОДЕ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ

А. А. Токарь

подполковник, преподаватель военной кафедры БрГТУ

Д. А. Дворанинович

студент факультета электронно-информационных систем БрГТУ

Беларусь, Брест

В статье изложен материал о действиях Рабоче-крестьянской Красной армии, знаменательных моментах в ходе маневренной части Сталинградской битвы. Объясняются причины массового героизма освободителей города в 1943 г.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Красная армия, Сталинград, героизм, город, танковые сражения.

The article presents material on the actions of the Workers 'and Peasants' Red Army, significant moments during the maneuvering part of the Battle of Stalingrad. The reasons for the mass heroism of the liberators of the city are explained.

Key words: Great Patriotic War, Red Army, Stalingrad, heroism, city, tank battles.

Сталинградская битва – это переломная битва в истории ВОВ. Именно она положила конец немецкому продвижению на восток и перемолола основные ударные силы противника. В этой битве были захвачены или уничтожены основные наступательные силы немцев. В плен попало больше 300 тыс. солдат и офицеров, а общие потери Германии и союзников составили около миллиона человек. Именно в битве под Сталинградом в полной мере были проявлены героизм и самопожертвование советского народа, готовность сражаться и бить врага до победного конца. Тысячи уроженцев белорусской республики также принимали участие в Сталинградской битве и освобождали город.

Сталинградскую битву условно принято делить на три периода:

Первый период – маневренное сражение на дальних подступах к городу (с середины июля до конца августа 1942 г.).

Второй период – бои за город и контрудары Сталинградского фронта по флангу 6-й армии. Данный период продолжался от конца августа до 19 ноября 1942 г.

Третий период – окружение армии Паулюса, отражение попытки Манштейна её деблокировать и уничтожение окруженных войск в ходе операции «Кольцо». Последний период простирается от 19 ноября 1942 г. до 2 февраля 1943 г.

В рамках статьи будет рассматриваться последний, третий, этап сражений. Его условно можно разделить: 1) на маневренную часть, включающую операцию «Уран» и 2) операцию «Кольцо», переходящую в городские сражения.

Начать стоит с маневренной части, а именно с территории, где проходили боевые действия. Местность представляла из себя открытую степь с минимальным количеством крупных естественных препятствий. На таких местах применение маневренных и высококомобильных частей являлось наиболее оптимальным

и результативным способом действий. Именно в таких природных условиях можно наиболее эффективно реализовать все преимущества танков как маневренных огневых средств.

И тем не менее, успех советского наступления опирался не только на местность. В течении всего ноября 1942 г. проводилась огромная дезинформирующая компания, на фоне которой осуществлялось скрытное сосредоточение военных сил. Наиболее ярким событием этих дней стало возведение семнадцати переправ через Дон (из которых впоследствии было задействовано только пять). Кроме этого, на всех участках фронта, где планировалось наступление командование Рабоче-крестьянской Красной армии (далее – РККА) обеспечило численное превосходство в 2–3 раза.

У Ставки Верховного главнокомандования был план, согласно которому предполагалось нанести два мощных удара для отсечения крупных сил противника, включающих две танковые армии. По замыслу командования, прорвав оборону на двух участках, танковые соединения должны были углубиться в появившиеся прорывы и уничтожить встречное сопротивление. В стратегию наступления входило также крушение тылов врага. Способствовать этому должно было то, что основу обороны в местах прорыва составляли малобоеспособные румынские части, а сильные немецкие подразделения были отвлечены на бои в самом городе. Стратегической целью операции было преодоление обороны противника с севера на 140 км, а с юга – на 100 км и соединение в районе Калача. Тем самым можно было отрезать силы врага, находящиеся в Сталинграде и поблизости от него.

Исходя из особенностей местности было решено, что в первую очередь будет наступать пехота при поддержке танков, после чего в образовавшуюся брешь в обороне пойдут танки.

Не случайно в истории Великой Отечественной войны вторая половина ноября 1942 г. открывает новый – переломный этап войны, когда инициатива перешла к странам антигитлеровской коалиции. 19 ноября началось наступление на двух участках, северном и южном. Несмотря на хорошую подготовку наступления и массированную артиллерийскую подготовку, местами, при прорыве первого эшелона войск противника, войска Красной армии начали замедляться. Тогда в бой вводились свежие силы в виде танковых подразделений, которые обеспечивали решающий перевес и прорывали оборону врага.

В результате успеха выбранной тактики, танковые подразделения углубились в зону обороны румынских частей. Попутно они уничтожали тылы немецких частей и окружали группировку, находящуюся в городе. К 23–24 ноября 1942 г. котёл был замкнут в районе Калача – небольшого города в излучине Дона. (С 2010 г. Калач-на-Дону носит почётное звание «Города воинской славы»).

Несмотря на то, что операция «Уран» проложила путь к окружению крупной группировки, конечной задачей советской армии было освобождение всего города Сталинграда от захватчиков. В ходе операции «Кольцо» планировалось сжимать окружение города в котёл с 6-й сухопутной армией Вермахта, которая «окопалась» в Сталинграде. Это, по сути, означало, что завершение Сталинградской битвы должно стать штурмом (от нем. Sturm – «атака»), то есть наступательной операцией, которая представляет собой быстрое, неожиданное овладение сильно укрепленным пунктом превосходящими силами.

Операция «Кольцо» – это операция, которую можно описать как методичное зажимание сидящих в котле. Но для того, чтобы она таковой стала, потребовались усилия немалого количества людей.

С самого начала попадания немецких сил в кольцо Люфтваффе начала снабжать котёл по воздуху, для чего были налажены воздушные мосты через станицу Морозовск и станицу Тацинскую. Для минимизации снабжения через воздух к Сталинграду были переброшены дополнительные зенитные силы.

19 декабря 1942 г. в ходе операции «Малый Сатурн» были организованы рейды на станицу Тацинскую и станицу Морозовск. Данная операция примечательна тем, что она не просто позволила на некоторый промежуток времени прервать снабжение по воздуху, но и сорвала все планы немцам, что рвались к Сталинграду. В ходе срыва стратегической военной операции войск нацистской Германии против Красной армии по выведению 6-й армии Фридриха Паулюса из окружения под названием «Зимняя Гроза» (нем. Wintergewitter) или «Зимняя буря», удалось ослабить натиск на Сталинград и обеспечить успех советской операции «Кольцо».

Можно с уверенностью сказать, что выполнение ряда задач по освобождению Сталинграда зависело не столько от успеха конкретного подразделения, а от слаженных действий всех частей РККА в целом.

Без действий всех, кто сражался под Сталинградом, не удалось бы закрыть котёл 2 февраля 1943 г., тем самым уничтожив основные наступательные силы Вермахта. Мы должны помнить, что независимо от того, где и на каком участке участвовали воины под Сталинградом, они все являются героями. И те, кто навёл переправы через реки, и те, кто совершал рейды по тылам врага, и те, кто снабжал войска, и те, кто освобождал город. Каждый из них сражался за наше будущее, и мы просто обязаны не забывать об их подвиге.

Список использованных источников и литературы

1. Исаев, А. В. Неизвестный Сталинград. Как перевирают историю / А. В. Исаев. – М. : Эксмо, 2012. – 480 с.
2. Щербатых, А. А. Советские танковые войска на оборонительном этапе Сталинградской битвы / А. А. Щербатых [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://ist-konkurs.ru/raboty/2014/1710-sovetskie-tankovye-vojska-na-oboronitelnom-etape-stalingradskoj-bitvy>. – Дата доступа : 15.03.2023.
3. Барятинский, М. Б. Советские танки в бою. От Т-26 до ИС-2 / М. Б. Барятинский. – М. : «Яуза», 2008. – 244 с.
4. Самсонов, А. М. Сталинградская битва / А. М. Самсонов. – 4-е изд., испр. и доп. – М. : «Наука», 1989. – 271 с.